

قدامہ بن جعفر

دوسری اور آخری قسط

تصانیف

۱- کتاب الخراج و صناعة الكتابة : یہ قدامہ کی تمام کتابوں سے زیادہ مشہور اور اہم ہے۔ یا قوت نے لکھا ہے کہ اس میں سہ اس چیز کا ذکر کیا گیا ہے جس کی ایک کاتب (درباری سیکرٹری) کو ضرورت پڑ سکتی ہے۔ یہ بہت عمدہ کتابوں میں سے ہے۔ حافظ ابن کثیر نے لکھا ہے کہ اس موضوع سے تعلق رکھنے والے علم اس کتاب کے مندرجات پر عمل کرتے ہیں۔ جرجی زیدان نے لکھا ہے کہ اس کتاب کے صرف ایک سو صفحات ہم تک پہنچے ہیں، جن میں محکمہ ڈاک، ملکی سکوتوں، مشرقی اور مغربی ممالک کی طرف رستوں، مختلف شہروں کے درمیانی فاصلوں کے علاوہ وہاں کے ٹیکسوں کی مقدار کا ذکر کیا گیا ہے اور یہ حقائق ۲۲۵ھ سے متعلق ہیں۔ کتاب کا یہ حصہ فرانسیسی تریجے کے ساتھ لیڈن میں طبع ہو چکا ہے۔ ۱۷۸۹ء میں شائع کیا۔ ابن الندیم اور یا قوت نے لکھا ہے کہ کتاب الخراج کے آٹھ حصے تھے۔ بعد میں قدامہ نے ایک اور حصے کا اضافہ کر دیا۔ ڈاکٹر نقولا لکھتے ہیں کہ جب اسلامی سلطنت کے مختلف علاقوں پر خراج مقرر کرنے کا موقع آیا تو ہر ملک کی فتوحات اور انتظام سلطنت کے ساتھ ساتھ اس ملک کی دولت و ثروت کا اندازہ کیا گیا اور اس کے مطابق مختلف ممالک میں ٹیکس عائد کیے گئے۔ اس علم کو علم جغرافیہ کا ایک حصہ سمجھا گیا لیکن علم کی اس شاخ کو جغرافیہ اداریہ کا نام دیا گیا چنانچہ اس موضوع پر دو مشہور کتابیں ابن خرواذبہ کی المسالك والممالك (چوتیسری صدی ہجری

۱۷ یا قوت، معجم الادب ۱۷ : ۱۲

۱۸ ابن کثیر، البدایة والنہایة ۱۱ : ۲۲۱

۱۹ جرجی زیدان، تاریخ ادب اللغة العربیة ۲ : ۲۳۷

کے وسط میں لکھی گئی) اور قدامہ بن جعفر کی کتاب الخراج وصنعة الكتابة ہمارے سامنے موجود ہیں۔ پہلی کتاب میں عباسی سلطنت کے خراج اور ٹیکس پر روشنی ڈالی گئی ہے اور دوسری میں زیادہ تر ٹیکس وصول کرنے کے لیے سے مختلف شہروں کے راجوں اور ان کے درمیانی فاصلوں کے اندازے مقرر کیے گئے ہیں۔

جغرافیہ کے عالم اصغر بن حوقل (وفات ۲۷۰ھ) نے ابن حوقل (وفات ۳۶۷ھ) کی مدد سے جزیرے کی کتاب المسالك والممالك لکھی اور اس سے پہلے قدامہ کی کتاب سیاحوں کے لیے راہنما کا کام دیتی تھی، بعد میں اصغر بن حوقل کی کتاب سے رستوں کی راہنمائی کا کام لیا جانے لگا۔

گرد علی لکھتے ہیں کہ قدامہ نے کتاب الخراج اس وقت لکھی جب کہ وہ حکمتہ مال کے مختلف حصوں پر تقریباً بیس سال تک کام کر چکا تھا اور اس کتاب میں عبارت کی سادگی پائی جاتی ہے اور اس میں سب اور قافیہ نما الفاظ کا استعمال مفقود ہے۔

۲۔ نقد الشعر، حاجی حلیقہ نے اس کتاب کے بارے میں لکھا ہے کہ قدامہ بن جعفر نے اس میں بیس باب قائم کیے مثلاً تشبیہ، تمام، مبالغہ، طباق، جناس وغیرہ۔ یہ باب ابن المعتز نے اپنی کتاب میں بھی مقرر کیے ہیں۔ قدامہ کے باقی باب وہ ہیں جن کا ذکر ابن رشیق نے اور ابن بشر آمدی نے اپنے رسالے میں کیا ہے۔ قدامہ کی کتاب کی شرح عبداللطیف بن یوسف نے تكملة الصناعة فی شرح نقد قدامہ کے نام سے لکھی۔ اس کے علاوہ اس نے كشف الظلمات عن قدامہ کے نام سے بھی ایک کتاب لکھی۔

کتاب نقد الشعر قدامہ کی کتاب الخراج کی طرح اس کی اہم یادگار ہے۔ اس کتاب سے اس کی فہرست قابلیت اور علم بلاغت میں وسعت معلومات کا پتا چلتا ہے۔ اس کتاب کے اہم اور قابل قدر ہونے کی ایک دلیل یہ ہے کہ بعض آئمہ ادب نے فن بدیع میں قدامہ کی بعض آراء سے اختلاف کیا ہے۔ اگر یہ اہم کتاب دعوتی تو بلاغت کے بڑے بڑے امام اسے گنتی شمار میں نہ لاتے۔ مثلاً مزبانی نے کتاب

سنة قولنا، الجغرافية والرحلات عند العرب، ص ۱۲۱

شہ ابو عبید اللہ محمد بن عمران بن موسیٰ المرزبانی (۲۹۷-۳۸۳)۔ یہ ایک مورخ اور ادیب تھا۔ اس کی وفات

اور وفات بغداد میں ہوئی۔ مذہباً مغزلی تھا۔ اس کی کتابوں میں معجم الشعراء اور الفصح وغیرہ مشہور ہیں۔

الموشح میں، عسکری نے کتاب الصناعتین میں، ابن سنان نے کتاب سر الفصاحة میں اور امی نے الموازنة بین البحرین و ابی تمام میں بعض مقالات پر قدامہ کے خیال کا رویا ہے اور بعض دیگر مقامات پر اپنی رائے کی تائید میں اس کی کتاب نقد الشعر کا حوالہ دیا ہے۔ ذیل میں چند ایسے مقامات کا ذکر کیا جاتا ہے، جن میں ائمہ ادب نے قدامہ سے اختلاف کیا ہے۔

۱۔ قدامہ نے شعر کے عیوبِ لفظی میں ”معاظله“ کا ذکر کیا ہے اور لکھا ہے کہ اس سے مراد وہ نقص ہے جس کے متعلق حضرت عثر نے زمیر بن ابی سلمیٰ کے بارے میں کہا تھا ”کان لا یعامل بین القول“^۱ قدامہ کہتا ہے کہ میں نے احمد بن یحییٰ (معلب) سے معاظله کے بارے میں پوچھا کہ اس سے کیا مراد ہے۔ اس نے کہا کہ ایک چیز کو دوسری چیز میں داخل کر دینا۔ قدامہ کہتا ہے کہ اگر معاظله اسی کا نام ہے تو اس بات سے انکار نہیں ہو سکتا کہ ایک کلام جو کسی لحاظ سے دوسرے کلام کے مشابہ ہو یا اسی جنس سے ہو وہ آپس میں ایک دوسرے میں داخل ہو جائیں۔ اس لیے اس کو نقص نہیں کہنا چاہیے بلکہ نقص یہ ہو گا کہ ایک کلام اپنے غیر جنس کلام میں یا ایسے کلام میں داخل ہو جائے جو اس کے ساتھ مناسبت نہیں رکھتا۔ میں سمجھتا ہوں کہ یہ استعارے کی ایک بدترین صورت ہے۔ مثلاً اوس (ابن حجر) کا یہ شعر:

و ذات ھدیم عاید تو اشرھا تصمیت بالباء تو لیا جذا

قدامہ کہتا ہے کہ شاعر نے عورت کے بچے کو تولب کہہ دیا ہے، حالانکہ لب انسان کے بچے کو نہیں بلکہ گدھے کے بچے کو کہتے ہیں:

۱۵ ابو ہلال الحسن بن عبداللہ بن سہل بن سعید العسکری (وفات بعد ۳۹۵ھ) ادیب اور شاعر تھا۔ اس کی کتاب جمہرۃ الامثال اور کتاب الصناعتین وغیرہ مشہور ہیں۔

۱۶ ابو محمد عبداللہ بن محمد بن سعید بن سنان الخفاجی الحلبی؛ یہ معلب کے قریب قلعہ عرواز کا والی تھا اور ابولعری کا شاگرد اور شاعر تھا۔ اس کی کتاب سر الفصاحة اور اس کا دیوان چھپ چکے ہیں۔ الاعلام، ۲۶۶۱۳

۱۷ زمیر بن ابی سلمیٰ ربیعۃ بن رباح المزنی (وفات ۱۳قھ)۔ زمانہ جاہلیت کے حکیم شعر امین سے تھا۔ اس کے خاندان کے کئی لوگ بھی شاعر تھے۔ بہت عمدہ شعر کہتا تھا۔ اس کا سعلقہ اول درجہ کے تعلقات میں شمار ہوتا ہے۔ اللعلک، ۱۳، ۸۷

اس کے بعد قدامت نے معاذلہ کی ایک اور مثال دیتے ہوئے یہ شعر لکھا ہے۔

ومعاقد الولدان حتی رأیتہ
علی البکر میں یہ بساق وحافر
قدامہ کتا ہے کہ اس شعر میں شاعر نے انسان کے پاؤں کو حافر (سم) کہا ہے حالانکہ یہ چوپایوں کے
ساتھ مخصوص ہے۔ اس قسم کے استعارے انتہائی غلط ہیں اور ان کے استعمال کے لیے شاعر کے پاس
کوئی دلیل نہیں۔

قدامہ کی اس رائے کے متعلق عسکری (صاحب الصناعتین) نے لکھا ہے کہ یہ قدامہ کی بڑی غلطی ہے
کیوں کہ دراصل معاذلہ کا مطلب یہ ہے کہ ایک لفظ دوسرے لفظ میں گھسا ہوا ہو اور کلام کے الفاظ
علیحدہ علیحدہ یکساں نہ ہوں۔ انسان کے پاؤں کو حافر کہنے سے ایک کلام کا دوسرے کلام کے اندر داخل ہونا
ثابت نہیں ہوتا بلکہ اس کو تو ایک یعیہ قسم کا استعارہ کہنا چاہیے، اور اس کی دلیل یہ ہے کہ اس قسم کی چیزیں
زنجیر کے شعر میں نہیں نظر آتیں، حالانکہ بعض دوسرے بڑے بڑے شاعروں میں یہ چیز عام ہے۔ اس کے
بعد عسکری نے ایسے شاعروں مثلاً نابغہ، لبید، ذوالریمۃ اور شمشخ وغیرہ کے ایسے شعر لکھے ہیں جس میں
اسی قسم کے استعارے پائے جاتے ہیں۔

اسی طرح الامدی نے اس موقع پر لکھا ہے کہ معاذلہ کی مثالیں دیتے ہوئے قدامہ نے بڑی فاش غلطی

سئلہ ابوامامۃ زیاد بن معاویہ بن فہاب الذبیانی العطفانی (وفات ۱۸۱ ق ھ) حجاز کے اول طبفہ کے شعر میں سے تھا۔
شوق عکاظ میں شاعروں کے شعر سن کر ان کے اچھے یا بُرے ہونے کا فیصلہ کیا کرتا تھا۔ نعمان بن منذر کے ہاں نہایت عزت
کی نگاہ سے دیکھا جاتا تھا۔ اس کا دیوان چھپا ہوا ملتا ہے۔ - الاعلام، ۳ : ۹۲

سئلہ ابو عقیل لبید بن ربیعہ بن مالک العامری (وفات ۵۲۱ ھ) یہ ایک شاہسوار اور زمانہ جاہلیت کا بڑا شاعر تھا۔ اسلام
لانے کے بعد اس نے شعر کہنا چھوڑ دیا۔ اسے صحابہ حلقات میں شمار کیا جاتا ہے۔ طویل العمر اور بہت سخی معافی تھا۔ - الاعلام، ۶ : ۱۰۴

سئلہ ابوالخارث غیلان بن عقبہ بن نہیں بن مسعود العدوی ذوالریمۃ (۷۷ - ۱۱۷ ھ)۔ اپنے زمانے کے فحول شعر میں سے تھا چھوٹے
قد والا یہ صورت اور سیاہ رنگ تھا۔ زمانہ جاہلیت کی طرز پر شعر کہتا تھا۔ اس کی محبوبہ کا نام مہیہ تھا۔ اس کا مطبوعہ دیوان لیا ہے۔ - الاعلام، ۵ :

سئلہ الشماخ بن حنزل بن حرمہ المازنی الذبیانی العطفانی (وفات ۵۲۲ ھ)۔ محض می شاعر تھا۔ لبید اور نابغہ کے

دو بے کا شمار کیا جاتا تھا۔ اس کا دیوان چھپ گیا ہے۔ بعض نے اس کا نام معقل بن حنزل لکھا ہے اور شمشخ کو لقب کہا ہے۔ - الاعلام، ۳ :

کی ہے اور میں نے اس کی تمام غلطیوں اور لغزشوں کو ایک علیحدہ کتاب میں کھول کر بیان کیا ہے۔ اس کے بعد آمدی نے لکھا کہ معادلہ کی صورت یہ ہوتی ہے کہ شاعر ایسے الفاظ کلام میں لائے جو ایک دوسرے کا سہارا دیتے ہوں اور ایک لفظ کسی دوسرے لفظ کی مناسبت سے خواہ مخواہ کلام میں لایا جائے۔ پھر آمدی نے ابو تمام کے تین شعر دے کر کہا ہے کہ یہ معادلہ کی صحیح مثالیں ہیں:

نحان الصفام أضح نخان الزمان أضحاً عنہ فلم يتخون جسته الكمد

آمدی کہتا ہے کہ اس شعر کے الفاظ کو غور سے دیکھو کہ وہ کس طرح ایک دوسرے کا سہارا ڈھونڈ رہے ہیں اور اس میں بعض الفاظ صرف اس لیے استعمال کیے گئے ہیں کہ اس جنس کے الفاظ پہلے بھی اس شعر میں آئے ہیں۔ چنانچہ پہلا ”نحان“ پھر دوسرا ”نخان“ اور پھر دوسرے مصرع میں ”یتخون“ اس طرح ”أضح“ اور ”أضحاً“ اس لفظی فضول تکرار کے باوجود شعر میں کوئی لطف نہیں۔ اسی طرح ابو تمام کا دوسرا شعر آمدی نے یہ لکھا ہے:

یا یوم شرّ دیوم لہوی لہوہ بصبا بتی واذلّ عزّ تجلّدی

اس شعر کا مطلب وہی ہے جو اس مشہور ضرب المثل کا ہے ”کسی کی جان گئی آپ کی ادا ٹھہری“ آمدی کہتا ہے کہ اس شعر کے شروع سے لے کر ”بصبا بتی“ تک کے تمام الفاظ اس طرح ایک دوسرے کو پکڑے ہوئے ہیں کہ پورا ایک سلسلہ بن گیا ہے۔ ”یوم لہوی“ میں ”یوم“ کا لفظ حشو ہے کیوں کہ درہم برہم تو کھیل ہوا ہے نہ کہ کھیل کا دن، اگر شاعر ”یا یوم شرّ و لہوی“ کہتا تو بہتر ہوتا۔ سو دوسرے ”یوم“ کا لفظ صرف پہلے ”یوم“ کو دیکھ کر استعمال کیا گیا ہے۔ اسی طرح دوسرے ”لہو“ کا لفظ پہلے ”لہو“ کی وجہ سے لایا گیا ہے اور پھر زمانے کا اس کے عشق و محبت کے ساتھ کھیل کو دکرنا بھی شاعر کا وسوسہ اور خیال ہے۔ سو اس شعر کے لفظوں کی اور کوئی بہتر مثال نہیں مل سکتی۔

ابن سنان خفاجی نے بھی آمدی کا قدامہ پر یہ اعتراض اپنی کتاب میں نقل کیا ہے اور لکھا ہے کہ اس نے معادلہ کی مثالیں دینے میں غلطی کی ہے، چونکہ ابن سنان کی عبارت کے الفاظ وہی ہیں جو آمدی کے

۱۔ ابو تمام حبیب بن اوس بن الحارث الطائی (۱۸۸ - ۲۳۱ھ) نہ صرف اویب اور شاعر تھا بلکہ زمانہ جاہلیت اور اسلام کے شعرا کا نقاد تھا۔ اس نے دیوان الحارثہ اور الوشیات وغیرہ مجموعہ ہائے اشعار انتخاب کیے اور دنیا بھر میں مشہور ہوا۔ الاعلام ۲: ۷۰

ہیں ، اس لیے ان کا نقل کرنا محض تکرار ہے۔

۲۔ ابن سنان نے لکھا ہے کہ قدامہ بن جعفر کا خیال ہے کہ کسی شخص کی تعریف حسن و جمال سے کرنا یا کسی کی مذمت بد صورتی کی وجہ سے کرنا درحقیقت مدح یا مذمت نہیں ہے۔ جو شخص کسی کی تعریف حسن و جمال سے کرے یا کسی کی بد صورتی کی وجہ سے مذمت کرے ، وہ غلطی پر ہے۔ مطلب یہ ہے کہ جسمانی اوصاف کے ساتھ مدح یا مذمت کرنا صحیح نہیں۔ قدامہ نے اس کی دلیل یہ دی ہے کہ جب عبید اللہ بن قیس الرقیات ^{رضی اللہ عنہ} نے اموی خلیفہ عبد الملک بن مروان کی مدح میں یہ شعر کہا :

يَأْتَلِقُ النَّجَاجُ فَوْقَ مَفْرَقِهِ عَلَى الْجَبِينِ كَأَنَّهُ الذَّهَبُ

تو عبد الملک نے بڑا مانا اور اس سے کہا کہ میرے بارے میں تو یہ شعر کہتا ہے اور مصعب بن زبیر کے متعلق یوں کہتا ہے :

إِنَّمَا مَصْعَبٌ شَهَابٌ مِنَ الْإِسْمَاءِ سَهٌ تَجَلَّتْ عَنْ وَجْهِهِ الظُّلَمَاءُ

گو یا عبد الملک نے عبید اللہ پر اس بات پر اظہارِ ناراضی کیا کہ تو اخلاقی فضائل عقل ، عدل ، عفت اور شجاعت وغیرہ کو چھوڑ کر جسمانی اوصاف چہرے کے حسن وغیرہ کی وجہ سے میری مدح کرتا ہے۔ قدامہ کہتا ہے کہ اس طرح کی مدح غلط ہے۔

پھر ابن سنان نے آمدی کا حوالہ دے کر کہا ہے کہ اس نے بھی قدامہ کے اس خیال کو غلط بتایا ہے اور آمدی نے کہا ہے کہ اس نے تمام عربی اور عجمی اقوام کے خیال کی مخالفت کی ہے کیوں کہ چہرے کی خوبصورتی انسان کی ہیئت میں اضافہ کرتی ہے اور اس سے کئی اچھی خصلتوں کا پتا چلتا ہے۔ ابن سنان کا کہنا ہے کہ آمدی کا یہ خیال صحیح ہے ، اس کے علاوہ چہرے کی خوب صورتی کے متعلق یہ بھی کہا جاسکتا ہے کہ انسان کا دل اس کی طرف قدرتی طور پر مائل ہوتا ہے اور یہ چہرے کی خوب صورتی کی فضیلت کی دلیل ہے ، لیکن قدامہ کی دلیل یہ ہے کہ چہرے کی خوب صورتی میں کوئی فضیلت نہیں کیوں کہ ہر انسان کی شکل اسی طرح ہے جیسے اللہ نے پیدا کر دی۔ چنانچہ قرآن مجید میں ہے : "هُوَ الَّذِي يَصُورُكُمْ فِي الْإِحْصَامِ كَيْفَ

ظہر عبد اللہ بن قیس بن شریح بن مالک المدنی (وفات تقریباً ۸۵ھ)۔ بنی امیہ کے زمانے میں قریش کا مشہور شاعر تھا۔

اس کو ابن قیس الرقیات اس لیے کہا جاتا ہے کہ وہ رقیہ نامی تین عورتوں پر غزل کہتا تھا۔ اس کا دیوان چھپ گیا ہے۔ لاعلام

یشاء“ لیکن ابن سنان نے لکھا ہے کہ انسان کی تمام باطنی خوبیوں کا بھی یہی حال ہے۔ مثلاً ایک سخی کو بھی خدا ہی نے سخی پیدا کیا ہے اور بہادر یا عاقل کو بھی اسی نے بہادر اور عاقل بنایا ہے۔ سو جس طرح ایک بد صورت چمرے والا انسان اپنی صورت نہیں بدل سکتا اسی طرح ایک جاہل شخص اپنی عقل کے علاوہ دوسروں کی عقل سے کوئی فائدہ نہیں اٹھا سکتا۔ اگر قدامہ کے خیال کو صحیح سمجھ لیا جائے تو پھر کسی انسان کی ذاتی شرافت یا اس کے خاندان کی تعریف کرنا بھی جائز نہیں کیوں کہ وہ بھی انسانی شکل کی طرح خدا کے حکم سے ظہور پذیر ہوئی ہیں۔ اور جس طرح کی مدح کی جائے اس کا ان چیزوں میں کوئی دخل نہیں۔ باقی رہا عبد الملک کا ابن قیس الرقیات پر عتاب کرنا تو وہ صرف اس لیے ہے کہ تاج پوشی غیر عرب بادشاہوں کا رواج تھا۔ عربوں کے خلیفوں (خلفائے راشدین وغیرہ) اس رسم سے نا آشنا تھے (بلکہ عربوں میں تو یہ جملہ مشہور ہے۔ «العمامہ تيجان العرب» سو عبد الملک کا مطلب یہ تھا کہ تو میری مدح تو عجمی بادشاہوں کی مدح کی طرح کرتا ہے اور مصعب کی مدح خلیفوں کی مدح کی طرح کرتا ہے اور عبد الملک کا یہ خیال بالکل درست تھا۔ کیوں کہ کسی خلیفہ کی مدح میں یہ کہنا کہ وہ اللہ کا ایک چمکتا ہوا ستارہ ہے، اس بات سے زیادہ بلیغ ہے کہ کسی بادشاہ کے متعلق یوں کہا جائے کہ تاج اس کے سر پر چمکتا ہے۔

۳۔ قدامہ نے تمثیل بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ بعض لوگ شعر کی صفات میں مطابق اور جانس کا بھی ذکر کیا ہے ہیں اور یہ دونوں ”ایتلاف اللفظ والمعنی“ میں داخل ہیں۔ ان دونوں کا مطلب یہ ہے کہ کسی شعر میں ایک لفظ ایسا ہو جس کے دو مختلف معنی ہوں یا ایک ہی جنس کے مشتق الفاظ میں مختلف معنی پائے جائیں۔ اس کے بعد قدامہ نے مطابق اور جوہل کی علیحدہ علیحدہ مثالیں دی ہیں۔ چنانچہ مطابق کی مثال یہ ہے:

واقطع الھوجل متاً نساً
بھوجل عیرانۃ عنتریس

یہاں ”ھوجل“ کے ایک معنی لمبا فاصلہ اور دوسرے معنی بڑھے جسم والی لادھنی کے ہیں۔

آدی اور اس کے تتبع میں ابن سنان نے لکھا ہے کہ قدامہ نے اس دو صنعتیں مطابق، کا نام المتکافی

رکھا ہے۔ لیکن یہ اصطلاح اس صنعت کے لیے سوائے قدامہ کے کسی اہل علم سے استعمال نہیں کی۔

آدی کتا ہے کہ قدامہ کو نہیں چاہیے تھا کہ اپنے سے پہلے ادیبوں کی مخالفت کرے اور ان کی مدح کی ہوئی اصطلاحات کو چھوڑ کر اپنے پاس سے نئی اصطلاح بناتا۔ چنانچہ جہد اللہ بن المعتز جو قدامہ سے پہلے

ہوا ہے۔) نے اس صنعت کو "المطابق" ہی لکھا ہے۔

باقی رہا "المتکافی" سو اس کا ذکر قدامہ نے "التکافؤ" کے عنوان سے اس سے پہلے کیا ہے۔

وہ بالکل الگ چیز ہے۔

۳۔ اس کے علاوہ اور بھی کئی امور ہیں جن میں ائمہ ادب نے قدامہ پر نکتہ چینی کی ہے لیکن طوالت

مضمون کے خوف سے انھیں نظر انداز کیا جاتا ہے۔

جرجی زیدان نے تنقید شعر عربی کی تاریخ لکھتے ہوئے ابن قتیبہ کے بعد قدامہ بن جعفر کا ذکر کیا ہے،

اور کہا ہے کہ قدامہ سب سے پہلا شخص ہے جس نے تنقید شعر کے موضوع پر نقد الشعر کے نام سے ایک

مستقل کتاب لکھی۔ اس کتاب میں اس نے شعر کی تعریف کرنے کے بعد لفظ اور معنی کے لحاظ سے شعر

کی ضروری شرائط کا بیان کیا ہے اور اپنے زمانے کے مطابق لفظ اور معنی کی ہم آہنگی پر بحث کی ہے۔ پھر

مجاز اور تشبیہ وغیرہ کی شرائط لکھی ہیں، لیکن اس نے اس کتاب میں اختصار سے کام لیا ہے اور اپنی

کتاب کے موضوع کا پورا پورا حق ادا نہیں کیا لیکن چون کہ وہ اس فن پر مستقل کتاب لکھنے والا پہلا شخص

ہے اس لیے قدرتی طور پر اس کا یہ کام بہر لحاظ سے مکمل نہیں ہو سکتا بلکہ اس کتاب کی کمی کو اس کے بعد

آنے والے ادیبوں، آمدی، جرجانی، ثعالبی اور ابن رشیق وغیرہ نے پورا کرنے کی کوشش کی ہے۔

ابوالعلاء المعری نے اپنے رسالہ الغفران میں ہی تنقید شعر پر بعض باتوں کا اضافہ کیا ہے۔

یہ کتابیں بھی اس کی تعنیفات میں سے ہیں: (۳) صابون الغم (۴) صرف الهم (۵) کتاب

جلاء الحزن (۶) دریاق الفکر (۷) کتاب السياسة (۸) کتاب حشوحشاء الجلیس (۹) کتاب

صناعة الجدل (۱۰) کتاب الرد علی ابن المعتز (۱۱) رسالۃ فی ابي علی بن مقفلة (۱۲) نزہة

القلوب و زاد المسافر (۱۳) زهر الريح فی الاخبار (۱۴) ستر البلاغة فی الکتابۃ (۱۵) کتاب

البلدان (۱۶) نقد النثر۔ زرکلی اور ابو حیان توحیدی نے اپنی کتابوں میں اس کا ذکر کرتے ہوئے

کہا ہے کہ میں نے عربی نثر اور اس کے متعلق تمام پہلوؤں کا پورا پورا بیان قدامہ بن جعفر کی کتاب کے

سوا کسی اور کے ہاں نہیں دیکھا۔ توحیدی کہتا ہے کہ علی بن عیسیٰ وزیر نے مجھ سے کہا کہ قدامہ نے ۳۲۰ھ

میں اپنی کتاب دکھائی۔ میں نے اس کتاب کو غور سے دیکھا تو معلوم ہوا کہ اس نے کتاب لکھنے کا حق

ادا کر دیا ہے۔ اس کتاب کے تیسرے حصے میں اس نے بلاغت کے مختلف فنون کو ایسی طرح بیان کیا،

کہ کوئی اور ایسا نہیں کر سکتا۔ قدامہ کا اس کام میں وہی درجہ ہے جو علم عروض میں خلیل بن احمد کا ہے لیکن اس کتاب کے الفاظ مبنی بر صحت نہیں، بلاغت کا بیان کرتے ہوئے اس کے اپنے الفاظ بلاغت سے گئے ہوتے ہیں اور ایسے معلوم ہوتا ہے کہ جن چیزوں کو وہ بیان کر رہا ہے وہ ان کو خود نہیں جانتا۔^{۱۷} کرد علی نے لکھا ہے کہ کتاب نقد النشر جو قدامہ کی طرف منسوب کی جاتی ہے وہ اس کی تصنیف نہیں بلکہ اہل ادب نے اس کی طرف غلط منسوب کر دی ہے کیوں کہ اس کی عبارات اور اس کے طرزِ انشا پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ چھٹی یا ساتویں ہجری کے نثر نویسوں کا کارنامہ ہے اور اس کی اپنی عبادت درجہ بلاغت سے گری ہوئی ہے۔ اس کے غلط منسوب ہونے کی ایک دلیل یہ بھی ہے کہ نقد الشعر میں قدامہ شروع ہی میں اصل مضمون سیدھے سادے الفاظ میں بیان کرنا شروع کر دیتا ہے لیکن نقد النشر کی عبارت مسجع اور مقفی ہے اور اس کا انداز بتاتا ہے کہ یہ دونوں کتابیں مختلف آدمیوں کی لکھی ہوئی ہیں۔^{۱۸} یہ کتاب طبع شدہ صورت میں قدامہ ہی کی طرف منسوب ہے۔

۱۷۔ جواہر الالفاظ : اس کا ذکر زرکلی اور کرد علی نے اپنی کتابوں میں کیا ہے۔ لیکن کرد علی نے اس کے متعلق بھی لکھا ہے کہ قدامہ کی طرف اس کا انتساب مشکوک ہے کیوں کہ اس کے مقدمے کی پہلی چند سطریں ہی پڑھ کر ایک نقاد کو پتہ چل جاتا ہے کہ اس کا طریق انشا بھی نقد النشر کی مانند ہے۔ کیوں کہ اس کی عبارت بھی اسی طرح مسجع اور مقفی ہے۔ تاہم یہ کتاب قدامہ کی طرف منسوب ہو کر چھپ چکی ہے۔

۱۸۔ تفسیر السماع الطبیعی : القفطی نے لکھا ہے کہ ارسطو (فلا سفر) کی علم طبیعیات کی کتابوں میں ایک کا نام کتاب السماع الطبیعی ہے، جس میں آٹھ مقالات ہیں اور ابو الفرج قدامہ بن جعفر نے اس کے پہلے مقالے کے کچھ حصوں کی تفسیر لکھی تھی۔ اس کا ذکر ابن الندیم نے بھی کیا ہے۔

یہاں طوالت سے بچنے کے لیے قدامہ کی انشا کا نمونہ نہیں پیش کیا گیا۔ قدامہ کا طریق انشا سیدھا سادا ہے۔ اس میں کسی قسم کا تکلّف اور مسجع یا قافیہ نہیں، جو کتابیں قدامہ کی طرف غلط منسوب کی گئی ہیں ان پر مزید تحقیق کی گنجائش ہے، لیکن افسوس کہ عربی کتابوں کے ذخیروں پر بہت سے انقلابات آتے رہے جس

کی وجہ سے متعدد تصنیفات ضائع ہو گئیں اور لمبی مدت گزر جانے کی وجہ سے بعض کتابیں اصلی مصنفین کے سوا دوسرے لوگوں کی طرف منسوب کر دی گئیں۔ البتہ یہ ممکن ہے کہ مشرق اور مغرب کے مختلف کتب خانوں میں جو قلمی نسخے موجود ہیں، وہ چھپ جائیں تو بعض ایسی حقیقتیں سامنے آجائیں جن کے متعلق موجودہ حالات میں وثوق سے کچھ کہنا ممکن نہیں۔

برصغیر پاک و ہند میں علم فقہ

محمد اسحاق بھٹی

اس کتاب میں سلطان غیاث الدین بلبن (۶۸۶ھ) کے عہد سے لے کر سلطان اورنگ زیب عالمگیر (۱۱۱۸ھ) کے عہد تک کی تمام فقہی مساعی کا احاطہ کیا گیا ہے اور تفصیل سے بتایا گیا ہے کہ برصغیر پاک و ہند میں علم فقہ سے کس طرح روشناس ہوا، یہاں کے علماء و زعمائے کس محنت و جہاں نشانی سے اس کی ترویج و اشاعت کا اہتمام کیا اور کن اہم فقہی کتابوں کی تدوین کی۔ برصغیر پاک و ہند کے جن مسلمانوں کے دور حکومت میں کتب فقہ مرتب کی گئیں، ان کے عہد اور طریق حکومت پر بھی روشنی ڈالی گئی ہے، اس زمانے کے علمائے کرام کے حالات بھی بیان کیے گئے ہیں اور یہ بھی واضح کیا گیا ہے کہ یہ حکمران علم و علمائے کس قدر تعلق و ربط رکھتے تھے۔ پھر فقہ کی جن کتابوں کا تعارف کرایا گیا ہے، ان کے اہم اقتباسات بھی فاضل معصفت نے درج کتاب کیے ہیں۔ آخر میں فقہ کی ان مشہور ایساٹھی کتابوں کے بارے میں ضروری معلومات فراہم کی گئی ہیں، جو مختلف ملکوں میں تصنیف کی گئیں اور جن کو مسائل فقہ کے اصل ناقد کی حیثیت حاصل ہے۔ اس موضوع سے متعلق اردو زبان میں یہ پہلی کتاب ہے۔

قیمت ۲۰/- روپے

صفحات ۲۰۸

چلنے کا پتہ، ادارہ ثقافت اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور

عقليات ابن تیمیہ

مولانا محمد حنیف ندوی

غزالی کے بعد علامہ ابن تیمیہ دوسرے شخص ہیں جنہوں نے اسلام کے نظام حیات کا اس درق نظر سے جائزہ لیا ہے، اور بتایا ہے کہ تفسیر، حدیث، تصوف اور فقہ و اصول کی تشریح میں ہمیں کن پیمانوں سے کام لینا چاہیے۔ علامہ کی پوری زندگی الحاد و زندقہ کے خلاف جہاد میں بسر ہوئی۔ چنانچہ انہوں نے جن کامیابیوں پر مہتمدی کے ساتھ کتاب و سنت کے نوح زبیا کو نگھا رہا ہے، بدعات کی پر زور تردید کی ہے اور اسلام کے چہرہ روشن سے یونانیت اور عجمیت کے دبیز نقابوں کو ہٹایا ہے، یہ انہی کا حصہ ہے۔ ان کا سب سے بڑا کارنامہ یہ ہے کہ انہوں نے اپنے زمانے کے ”عقليات“ کو یہ کمال شرف نگاہی کھنگالا ہے اور تنقید و احتساب کے بعد ثابت کیا ہے کہ ان کے مقابلے میں اسلام کا عقلی موقف کہیں زیادہ صحیح، استوار اور متوازن ہے۔ اس کتاب کا موضوع ان کی یہی گراں قدر تنقیدات ہیں۔ صفحات ۳۵۹ - قیمت ۱۸/- روپے

حکمتِ رومی

ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم

جلال الدین رومی کے افکار و نظریات ایسے دائمی حقائق پر مبنی ہیں جن کی اہمیت اور قدر و قیمت میں گردشِ زمانہ کوئی کمی نہ کر سکی اور ان کی مشنری سے جس کو ”قرآن و زبانِ پملوی“ کہا گیا ہے، اقبال بھی ویسے ہی متاثر ہوئے جیسے کہ مولانا جامی۔ ڈاکٹر خلیفہ عبدالحکیم کی یہ تصنیف رومی کے افکار و نظریات کی حکیمانہ تشریح ہے جس میں ماہیتِ نفسِ انسانی، عقل و عشق، وحی و الوام، وحدتِ وجود، احترامِ آدم، صورت و معنی، عالم اسباب اور جبر و قدر کے بارے میں رومی کے خیالات پر سیر حاصل بحث کی گئی ہے۔

قیمت ۱۵/- روپے

صفحات ۲۵۸

منلے کاپتا : ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور